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Introducción

Bienvenido al segundo Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México, un estudio 
realizado por #SoyLogístico Asociación, soportado y analizado por Deloitte que brinda percepciones 
únicas sobre los retos clave que se enfrentan en Cadena de Suministro así como un balance por 
tamaño de empresas e industrias.

La encuesta fue realizada por #SoyLogístico Asociación, con la participación de líderes de Cadena 
de Suministro de distintas industrias en México, se obtuvieron 89 respuestas. El periodo de 
levantamiento cubrió la última parte del 2017 e inicios del 2019.

El reporte cubre el estado actual de temas y retos clave que enfrenta la función de la Cadena de 
Suministro, incluyendo habilitadores como: Tecnología, Tercerización y Capital Humano.

En este reporte usted encontrará:

• 
Cadena de Suministro

• Hallazgos por parte de los líderes de la Cadena de Suministro y los 
especialistas de Deloitte

• Infografía de resultados por industria y tamaño de empresa

• Comparativo entre los resultados obtenidos en el año 2017 y 2019 
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Detalle de la base analizada

Se analizaron diferentes aristas a través de una encuesta electrónica, logrando recopilar 
perspectivas y opiniones de los líderes.
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Se analizaron las respuestas 
de 89 Líderes
de Cadena de Suministro 
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Principales conclusiones de la encuesta

de Suministro en el mercado mexicano.

Principales retos para la Cadena de Suministro

Infraestructura 
en aeropuertos

Retos

(+)(-)

Infraestructura 
en puertos

Nuevo gobierno

Mano de Obra 
Calificada

Volatilidad de la 
demanda

Infraestructura 
en carreteras

Volatilidad 
financiera

Inseguridad 
en el país
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de empresas que no soportan las operaciones con elementos tecnológicos para incrementar la 
asertividad y disponibilidad de la información.

% de uso de servicios de terceros Madurez

!!"

#$"#$"
#%"

Principales iniciativas de implementación 
para los siguientes 3 años

Grado máximo de estudios*

* Incluye información consolidada de los resultados de consultores, personal 
directivo, personal gerencial y personal a cargo de transportes y almacenes.2017 2019

Bo
tt

om
To

p

2017 2019

1. Transporte Inbound
2. Transporte Outbbund

primario
3. Transporte Outbound

secundario

1. Transporte Outbound
primario

2. Transporte Inbound
3. Transporte Outbound

secundario

1. Almacén Materia Prima
2. Almacén Producto 

Terminado
3. Manufactura

1. Almacén Producto 
Terminado

2. Manufactura
3. Almacén Materia Prima

44%
37% 36%

54%

66%
69%

Ventas y
Mercadotecnia

Distribución /
Logística

Pronóstico /
Planeación

1%
12%

6%

40%
9%

31% Secundaria

Preparatoria o bachillerato

Carrera técnica

Licenciatura / Carrera 

Especialidad

Maestría

Tecnología
El 60% de las empresas, implementan elementos 
tecnológicos, sin embargo el 37% opina que 
tiene oportunidad de mejora

Información
El 51% de las empresas están satisfechas con 
su información y el 31% puede mejorar su 
calidad de información

Capital Humano
31% de los profesionales que operan en CdS tienen 
Maestría y de estos el 65% ocupa puestos de alta 
dirección

1

3
2
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Retos e impacto en la cadena de suministro

Los principales retos para la Cadena de Suministro se enfocan en la inseguridad en el país y en 

industrias logística y manufactura en el mercado mexicano.

Factores que han impactado en la Cadena de Suministro de las empresas encuestadas

Factores de impacto para la Cadena de Suministro por nivel 
de ingreso de las empresas encuestadas 

Muy alto

Bajo

Alto

Moderado

<$500 $500 -$5,000 >$5,000

Impacto

Nivel de ingreso MMXN

Factores de impacto para la Cadena de Suministro 
por tipo de industria

Volatilidad de la demanda

Volatilidad financiera

Infraestructura puertos

Infraestructura carreteras

Infraestructura aeropuertos

Mano de obra calificadaInseguridad en el país

Muy alto

Bajo

Alto

Moderado

Impacto

Consumo Manufactura Otras (*)Logística Cuidado de 
la salud

Impacto 
promedio:
Alto

Volatilidad financieraVolatilidad de la demanda

Impacto 
promedio:
Alto

Impacto 
promedio:
Muy Alto

Inseguridad en el país

Impacto 
promedio:
Alto

Infraestructura carreteras

Impacto 
promedio:
Alto

Infraestructura puertosInfraestructura aeropuertos

Impacto 
promedio:
Moderado - Alto

Impacto 
promedio:
Moderado - Alto

Nuevo gobierno

Impacto 
promedio:
Moderado - Alto

Mano de obra calificada

Nuevo sexenio de gobierno

( - ) (+)

(*) Industrias: Alimentos, Automotriz, Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, Educación, Forestal, Telecomunicaciones, 
Servicios de aviación y transporte, entre otras.
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Nivel de implementación de tecnologías

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Blockchain

Identificación de envíos
eSourcing / eProcurement

Ciclos de vida del producto
Sensores en transporte (IoT)

Gestión de transporte (TMS)
Planeación avanzada

CRM
Identificación de Ubicaciones

Intel igencia de negocio
EDI

Gestión de calidad (QMS)

Catálogo electrónico
Sistema de pronóstico

Gestión de Almacén (WMS)
Código de Barras

ERP (Backoffice)

No implementada Implementado con altos 
beneficios

Implementado susceptible
de mejoras

Actualmente las empresas pequeñas no enfocan sus 
inversiones de TI en aspectos de la Cadena de Suministro, 
situación que en grandes empresas está ocurriendo

< $500

$501 -$5,000

1. ERP
2. QMS
3. Catálogo electrónico
4. Código de Barras

1. ERP
2. WMS
3. Pronósticos
4. Código de Barras

Ingreso de empresas
(Millones de pesos) (2)

31%

35%
37%

45%

El 60% de las empresas han implementado elementos de TI en la 
Cadena de Suministro

Consumo

Logística

Ciencias de
la salud 

(1) Otras 
industrias

1. ERP
2. Código de barras
3. Pronósticos
4. WMS
5. Catálogo electrónico

1. ERP
2. QMS
3. CRM
4. EDI
5. WMS

1. EDI
2. QMS
3. Código de Barras
4. Id. de Ubicación

1. BI
2. ERP
3. CRM
4. Pronósticos

Sistemas más 
implementados

Sistemas más 
implementados

Sistemas más 
implementados

48%

49%

68%

59%

54%

52%

49%

44%

42%

38%

35%

30%

29%

28%

28%

25%

25%

22%

12%

24%

30%

30%

25%

34%

34%

45%

49%

33%

45%

33%

42%

43%

51%

42%

33%

44%

8%

11%

16%

23%

17%

22%

13%

12%

32%

25%

38%

30%

29%

25%

34%

45%

44%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Blockchain

Identificación de envíos
eSourcing / eProcurement

Ciclos de vida del producto
Sensores en transporte (IoT)

Gestión de transporte (TMS)
Planeación avanzada

CRM
Identificación de Ubicaciones

Intel igencia de negocio
EDI

Gestión de calidad (QMS)

Actualmente las empresas pequeñas no enfocan sus 
inversiones de TI en aspectos de la Cadena de Suministro, 
situación que en grandes empresas está ocurriendo

< $500

$501 -$5,000

>$5,001

1. ERP
2. QMS
3. Catálogo electrónico
4. Código de Barras

1. ERP
2. WMS
3. Pronósticos
4. Código de Barras

1. ERP
2. Código de Barras
3. EDI
4. Pronósticos

Ingreso de empresas
(Millones de pesos) (2)

(2) Con base en su último ejercicio fiscal

31%

35%

58%

Sistema no implementado

Sistema implementado

37%

45%

El 60% de las empresas han implementado elementos de TI en la 
Cadena de Suministro

Consumo

Logística

Ciencias de
la salud 

(1) Otras 
industrias

1. ERP
2. Código de barras
3. Pronósticos
4. WMS
5. Catálogo electrónico

1. ERP
2. QMS
3. CRM
4. EDI
5. WMS

1. ERP
2. Pronósticos
3. WMS
4. Planeación avanzada
5. Código de Barras

1. EDI
2. QMS
3. Código de Barras
4. Id. de Ubicación

1. BI
2. ERP
3. CRM
4. Pronósticos

Sistemas más 
implementados

Sistemas más 
implementados

Sistemas más 
implementados

Sistema no implementado

Sistema implementado

48%

39% (1) Otras Industrias: Alimentos, Automotriz, 
Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, 
Educación, Forestal, Telecomunicaciones, 
Servicios de aviación y transporte, entre otras.

49%

68%

59%

54%

52%

49%

44%

42%

38%

35%

30%

29%

28%

24%

30%

30%

25%

34%

34%

45%

49%

33%

45%

33%

42%

8%

11%

16%

23%

17%

22%

13%

12%

32%

25%

38%

30%

Manufactura
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Nivel de satisfacción con la disponibilidad de la información

En promedio, el 51% de los ejecutivos están satisfechos con la información que maneja su empresa, 
porcentaje que aumentó 4% contra la satisfacción del año 2017.

71%

83%

74%

80%

69%

11%

11%

13%

16%

16%

17%

17%

18%

26%

34%

23%

23%

37%

35%

31%

43%

26%

26%

30%

40%

66%

66%

49%

49%

53%

40%

57%

56%

44%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Inventarios

Ventas

Costos de producción

Costos logísticos/distribución

Nivel de servicio al  c liente

Pronóstico/Plan de la demanda

Rentabi lidad de producto

Retorno sobre los activos (ROA)

Rentabi lidad de clientes

Planeación de escenarios

Costos logísticos
ROA

Planeación de 
escenarios
Rentabilidad de 
clientes

El 60% de los empresarios cuenta con un nivel de satisfacción de la  
información de costos de producción y 40% de ventas e inventario.

Nivel de satisfacción Nivel de satisfacción

En los distintos tamaños de empresas, planeación de escenarios 
es una constante de insatisfacción de la información

Nivel de satisfacción

Insatisfecho

Insatisfecho SatisfechoParcialmente satisfecho

Inventario
Costos de prod.

Planeación de 
escenarios
Rentabilidad de 
clientes

Inventario
Costos de prod.

Ventas
Costos de prod.

Planeación de 
escenarios
Plan de la 
demanda

Ventas
Nivel de servicio

Costos logísticos
Planeación de 
escenarios

Inventarios
Ventas

Planeación de escenarios
Costos de producción

<$500

$501 - $5,000

>$5,001

Ingreso de empresas
(Millones de pesos) (2)

Consumo

Logística

Ciencias de la 
salud

(1) Otras 
industrias

Inventario
Costos de producción

Planeación de escenarios
Planeación de la demanda

Ventas
Costos logísticos

69%

78%

Información
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71%

83%

74%

80%

69%

11%
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16%
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23%

37%

35%
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49%

53%

40%
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Costos de producción

Costos logísticos/distribución

Nivel de servicio al  c liente

Pronóstico/Plan de la demanda

Costos logísticos
ROA

Planeación de 
escenarios
Rentabilidad de 
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El 60% de los empresarios cuenta con un nivel de satisfacción de la  
información de costos de producción y 40% de ventas e inventario.

Nivel de satisfacción Nivel de satisfacción

En los distintos tamaños de empresas, planeación de escenarios 
es una constante de insatisfacción de la información

Nivel de satisfacción

Insatisfecho

Al menos parcialmente 
satisfecho

Inventario
Costos de prod.

Planeación de 
escenarios
Rentabilidad de 
clientes

Inventario
Costos de prod.

Planeación de 
escenarios
Rentabilidad de 
clientes

Ventas
Costos de prod.

Planeación de 
escenarios
Plan de la 
demanda

Ventas
Nivel de servicio

Costos logísticos
Planeación de 
escenarios

Inventarios
Ventas

Planeación de escenarios
Costos de producción

<$500

$501 - $5,000

>$5,001

Ingreso de empresas
(Millones de pesos) (2)

Consumo

Logística

Manufactura

Ciencias de la 
salud

(1) Otras 
industrias

(2) Con base en su último ejercicio fiscal

Insatisfecho

Al menos parcialmente 
satisfecho

Inventario
Costos de producción

Planeación de escenarios
Planeación de la demanda

Ventas
Costos logísticos

Planeación de escenarios
Rentabilidad de clientes84%

69%

78%

(1) Otras Industrias: Alimentos, Automotriz, 
Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, 
Educación, Forestal, Telecomunicaciones, 
Servicios de aviación y transporte, entre otras.
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora

Las principales iniciativas con mayor implementación son: Segmentación de clientes, Plan de la demanda y Gestión y control 
de inventarios con nivel de servicio. Mientras que las técnicas de mejora con menor porcentaje de implementación son: 
Sistemas de producción enfocados, Técnicas de ajuste de línea rápido y Optimización del programa de producción.

48%

50%

48%

45%

49%

33%

51%

9%

14%

10%

15%

9%

30%

35%

36%

28%

31%

48%

27%

55%

59%

49%

54%

50%

22%

15%

16%

28%

20%

19%

22%

35%

27%

40%

31%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

36%

35%

33%

33%

31%

28%

28%

13%

10%

10%

10%

8%

27%

33%

33%

34%

40%

51%

38%

47%

49%

53%

69%

51%

38%

33%

33%

33%

29%

21%

34%

40%

41%

38%

21%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

No implementado Implementado con 
altos beneficios

Implementado 
susceptible a mejoras

Gestión y control de inventarios
con nivel de servicio

Optimización del almacén

Plan de la demanda

Programas de mejora continua (Kaizen)

Plan de distribución

Sistemas de producción enfocados

Manufactura Lean

Mantenimiento productivo total (TPM)

Tablero de evaluación de proveedores

Optimización del programa de producción

Técnicas de ajuste de línea rápido

2017 2019

Segmentación de clientes

No implementado Implementado con 
altos beneficios

Implementado 
susceptible a mejoras
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Las iniciativas con mayor grado de implementación en el mercado mexicano que presentan un crecimiento promedio son: 
Sistemas de producción enfocados, Técnica de ajuste de línea rápido, Optimización del programa de producción, Programas 
de mejora continua, Mantenimiento productivo total y Manufactura Lean.

solamente un incremento del 2% en las técnicas susceptibles a mejoras.

14

Las industrias que tienen un mayor índice de implementación de iniciativas para la mejora operativa son: Consumo y 
Manufactura, principalmente en tamaños de empresas medianas y grandes.

Consumo

Logística

ManufacturaCiencias de 
la Salud

Otras 
Industrias

Nivel de implementación por industria

Industria

Consumo

Logística

Manufactura

Ciencias de 
la Salud

Otras 
industrias

1. Segmentación 
de clientes

2. Plan de 
distribución

1. Segmentación 
de clientes

2. Optimización 
de almacén

1. Gestión y control 
de inventarios

2. Segmentación de 
clientes

1. Segmentación 
de clientes

2. Optimización de 
almacén

1. Gestión y control 
de demanda

2. Segmentación 
de clientes

Técnicas más 
implementadas

2017 2019

1. Plan de 
distribución

2. Optimización 
de almacén

1. Segmentación 
de clientes

2. Plan de la 
demanda

1. Segmentación 
de clientes

2. Plan de la 
demanda

1. Segmentación de 
clientes

2. Tablero de 
evaluación de prov.

1. Plan de la 
demanda

2. Segmentación 
de clientes

1. Manufactura Lean
2. Técnicas de ajuste 

de línea rápido

1. Técnicas de ajuste 
de línea rápido

2. Mtto . productivo 
total

1. Plan de distribución
2. Sistema de 

producción 
enfocados

1. Técnicas de ajuste 
de línea rápido

2. Sistema de 
producción enfocados

1. Sistemas de 
producción 
enfocados

2. Manufactura Lean

Técnicas menos 
implementadas

2017 2019

1. Mtto . productivo 
total

2. Programas de 
mejora continua

1. Técnicas de ajuste 
de línea rápido

2. Programas de 
mejora continua

1. Gestión de inv. por 
tipo de producto

2. Optimización del 
almacén

1. Gestión de inv. por 
tipo de producto

2. Optimización del 
almacén

1. Técnica de ajuste de 
línea rápido

2. Manufactura Lean

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019

100%

80%

60%

40%

20%
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de clientes y Plan de demanda, mientras que la menos implementada es: Sistemas de producción enfocados.

Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos)

$ 500 –
$5,000

45%

47%

70%

67%

77%

86%

<$500

$500 -
$5,000

>$5,000

Nivel de 
ingreso

1. Plan de 
distribución

2. Segmentación de 
clientes

Técnicas más implementadas
2017 2019

1. Segmentación de 
clientes

2. Plan de 
distribución

3. Optimización del 
almacén

1. Sistemas de 
producción enfocados

2. Manufactura Lean
3. Mtto . productivo total

Técnicas menos implementadas

201 27 019

<$500

1. Segmentación de 
clientes

2. Gestión y control 
de inventarios

1. Segmentación de 
clientes

2. Optimización del 
almacén

1. Sistemas de 
producción enfocados

2. Optimización del 
programa de 
producción

3. Mtto . productivo total

1. Sistemas de 
producción enfocados

2. Manufactura Lean
3. Mtto . productivo total

1. Optimización del 
programa de 
producción

2. Técnica de ajuste de 
línea rápido

>$5,000

1. Segmentación de 
clientes

2. Plan de demanda
3. Plan de 

distribución

1. Plan de la demanda
2. Manufactura Lean
3. Plan de distribución

1. Manufactura Lean
2. Técnicas de ajuste de 

línea rápido
3. Sistema de  

producción enfocados

1. Técnicas de ajuste de 
línea rápido

2. Optimización del 
programa de la 
producción

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019

Efectividad 
operativa
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Optimización del transporte. Mientras que las técnicas de mejora con menor visibilidad son: Racionalización de productos, Six 
Sigma y Reducción de capacidad excedente.

Se encontró un incremento en implementación de técnicas de mejora de calidad de 9% contra 2017, adicionalmente se 

60%

34%

31%

27%

24%

34%

26%

41%

17%

32%

43%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

68%

44%

41%

35%

15%

34%

18%

38%

17%

22%

41%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Certificaciones de calidad

Control estadístico del proceso

Calidad total (TQM)

Six Sigma

2017 2019
No implementado Implementado con 

altos beneficios
Implementado 

susceptible a mejoras
No implementado Implementado con 

altos beneficios
Implementado 

susceptible a mejoras

Calidad

Calidad
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Las industrias que presentan un mayor índice de implementación de iniciativas para la mejora de calidad son: Consumo y 
Ciencias de la Salud lo que se realiza con mayor frecuencia en empresas grandes.

Consumo

Logística

ManufacturaCiencias de 
la Salud

Otras 
Industrias

Nivel de implementación por industria

Industria

Consumo

Logística

Manufactura

Ciencias de 
la Salud

Otras 
industrias

Técnicas más 
implementadas

2017 2019

Técnicas menos 
implementadas

2017 2019

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019
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60%

40%

20%

1. Certificaciones de 
calidad

2. Control estadístico 
de procesos

1. Calidad Total

1. Certificaciones de 
calidad

1. Certificaciones 
de calidad

1. Certificaciones 
de calidad

1. Control estadístico 
de procesos

2. Certificaciones de 
calidad

1. Calidad Total

1. Certificaciones de 
calidad

2. Control estadístico 
de procesos

1. Certificaciones 
de calidad

1. Certificaciones 
de calidad

2. Calidad Total

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Six Sigma

Calidad
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Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos)

$ 500 –
$5,000

Nivel de 
ingreso Técnicas más implementadas

2017 2019
Técnicas menos implementadas

2017 2019

<$500

>$5,000

1. Control 
estadístico de 
procesos

1. Calidad Total
2. Certificaciones de 

calidad
1. Six Sigma

1. Certificaciones 
de calidad

1. Control 
estadístico de 
procesos

1. Six Sigma 1. Six Sigma

1. Six Sigma

1. Control 
estadístico de 
procesos

2. Calidad Total

1. Certificaciones de 
calidad

2. Control 
estadístico de 
procesos

1. Six Sigma 1. Six Sigma

40%

40%

50%

51%

47%

79%

<$500

$500 -
$5,000

>$5,000

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019
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Para las iniciativas de mejora en reducción de costos, se encontró un incremento en la implementación de 2.5% contra 2017 

46%

41%

32%

28%

19%

8%

31%

33%

55%

37%

40%

53%

23%

25%

14%

35%

42%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

57%

56%

26%

28%

13%

9%

32%

21%

49%

49%

43%

47%

11%

23%

25%

23%

44%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Red de la cadena de suministro

Optimización del transporte

Racionalización de productos

Reducción en plantilla laboral

Zonas geográficas de menor costo

Reducción de capacidad excedente

2017 2019
No implementado Implementado con 

altos beneficios
Implementado 

susceptible a mejoras
No implementado Implementado con 

altos beneficios
Implementado 

susceptible a mejoras

Reducción 
de costos

Reducción de costos

Las industrias que tienen un mayor índice de implementación de iniciativas para la reducción de costos son: Consumo y 
Manufactura, principalmente para empresas medianas y grandes.



Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México

20

Consumo

Logística

ManufacturaCiencias de 
la Salud

Otras 
Industrias

Nivel de implementación por industria

Industria

Consumo

Logística

Manufactura

Ciencias de 
la Salud

Otras 
industrias

2017

Técnicas menos 
implementadas

2017 2019

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019
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1. Traslado de producción 
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2. Traslado de 
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Nivel de implementación por industria

Industria

Consumo

Logística

Manufactura

Ciencias de 
la Salud
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Técnicas más 
implementadas

2017 2019

Técnicas menos 
implementadas

2017 2019

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019
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1. Optimización de 
transporte

2. Optimización de 
red de CdS

1. Racionalización 
de productos

2. Optimización de 
transporte

1. Optimización de 
transporte

2. Optimización de 
red de CdS

1. Optimización 
de transporte

2. Optimización 
de red de CdS

1. Optimización 
de transporte

2. Reducción de 
plantilla laboral

1. Optimización de 
red de CdS

2. Optimización de 
transporte

1. Optimización de 
transporte

2. Optimización de 
red de CdS

1. Cierre de centros de 
producción

2. Traslado de 
producción a otras 
zonas

1. Traslado de producción 
a otras zonas

2. Cierre de centros de 
producción

1. Racionalización de 
productos

2. Traslado de producción 
a otras zonas

1. Cierre de centros de 
producción

2. Traslado de producción 
a otras zonas

1. Traslado de producción 
a otras zonas

2. Cierre de centros de 
producción

1. Racionalización de 
productos

2. Traslado de 
producción a otras 
zonas

1. Reducción de plantilla 
laboral

2. Racionalización de 
productos

1. Reducción de 
capacidad excedente

2. Traslado de 
producción a otras 
zonas

1. Reducción de 
capacidad excedente

2. Traslado de producción 
a otras zonas

1. Reducción de plantilla 
laboral

2. Traslado de producción 
a otras zonas

Nivel de implementación por industria

Consumo

Logística

ManufacturaCiencias de 
la Salud

Otras 
Industrias

Nivel de implementación por industri

Industria
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Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019
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Optimización

Nivel de implementación por industri

Racionalización de
producto

a ot

producción

a ot

a ot

producción

Encuesta realizada por #SoyLogístico y analizada por Deloitte

21

mayormente implementada es: Optimización de transporte, mientras 
que la menos implementada es: Reducir capacidad excedente.

Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos

$ 500 –
$5,000

Nivel de 
ingreso Técnicas meno

2017

<$500

>$5,000

40%

45%

60%

63%

68%

83%

<$500

$500 -
$5,000

>$5,000

Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019

1. Cierre de centros 
de producción

2. Traslado de 
producción a 
otras zonas

1. Cierre de centros 
de producción
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producción a 
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producción a 
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2. Cierre de centros 
de producción
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ingreso Técnicas más implementadas

2017 2019
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2017 2019
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>$5,000

40%
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Nivel de implementación 2017

Nivel de implementación 2019

1. Optimización de 
transporte

2. Racionalización 
de productos

3. Reducción de 
plantilla laboral

1. Optimización de 
transporte

2. Optimización de red 
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3. Reducción de 
plantilla laboral
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transporte
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transporte
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Tercerización en la Cadena de Suministro

Las áreas de Almacén de Transporte outbound primario, Transporte inbound, Transporte outbound secundario, son aquellas 
áreas con el mayor porcentaje de tercerización. Por otro lado, las áreas de Almacén de Producto Terminado, Almacén de 
Materia Prima y Mantenimiento son aquellas que cuentan con el menor interés de tercerizarse. 

Existiendo un promedio de 26% de empresas que no buscan tercerizar ningun área de la Cadena de Suministro.

1%

3%

0%

0%

2%

4%

3%

Transporte inbound

Transporte 
outbound primario

Manufactura

Almacén PT

Mantenimiento

Almacén MP

72%

72%

66%

39%

35%

30%

1 7%

Transporte outbound 
secundario

Área tercerizad %a  que buscan o no tercerizar% de tercerización
% de empresas 

que buscan 
tercerizar

% de empresas 
que no buscan 

tercerizar
Incierto / No 

contestó

35%

772%

72%

76%

69%

43%

37%

21%

19% (-)

(+)

79% 8% 10%

10% 14%

11% 20%

33% 22%

42%
18%

21%
54%

36% 4 4%

10%

Corresponde a la composición del porcentaje de empresas que tercerizan las distintas áreas
Otras industrias: Bienes raíces, agroindustrias, alimentos y bebidas, asociación (ONG), comercio, construcción y química, editorial,     
electrodomésticos, farmacéutica, artes gráficas, proveedores para la industria, retail, servicios financieros
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Iniciativas de mejora por industria

Del 2017 al 2019, las industrias han incrementado fuertemente sus objetivos en términos de iniciativas de mejora, las tres 
iniciativas de mejora más críticas son Pronóstico /Planeación, Distribución / Logística y Sistemas de tecnología. Llama la 
atención que existe aun baja penetración e inversiones en IoT (Internet de las cosas).
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Optimización de red
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71%

100% 100%

50%

Pronóstico / Planeación

Distribución / Logística

Sistemas de tecnología

Manejo de órdenes / Servicio a clientes

Compras estratégicas y operativas

Optimización de la red logística

Ventas y mercadotecnia

Capacitación y desarrollo de talento

Infraestructura de la CdS

Operaciones / Manufactura

Investigación y desarrollo

Ingeniería

Comparativo de iniciativas de mejora en la CdS

El 85% de las empresas, 10% más que en el 2017, buscan mejorar su 
pronóstico y planeación. Al mismo tiempo, la industria del Consumo es la 
única con iniciativas para implementar Sistemas de tecnología.

El 79% de las empresas, 10% menos que en el 2017, buscan mejorar su 
Distribución.  De igual manera, la industria de la Logística es la única 
enfocada a mejorar el Talento dentro de su Cadena de Suministro.

El 75% de las empresas en la industria Manufacturera, 25% menos que en el 
2017, buscan mejorar sus Pronósticos.

El 100% de las empresas en el, ramo de la Salud, cuentan con iniciativas para 
la Distribución y los Pronósticos.

25%

55%



Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México

24

0% 70%60%50%40%30%20%10%70% 30% 0%60% 20% 10%40%100% % de implementación

Lo
gí

st
ic

a

Co
ns

um
o 78%

67%

89%

M
an

uf
ac

tu
ra

Ci
en

ci
as

 d
e 

la
 

vi
da

 y
 s

al
ud

1

2

3

1

2

3

2017 2019

100%

2017 2019

15%

17%

23%

30%

36%

33%

30%

31%

32%

37%

44%

38%

43%

52%

54%

55%

56%

65%

66%

69%

75% 71% 71%85% 65% 74%

Pronóstico /
Planeación

Optimización de la
red logística

Sistemas de
tecnología

89% 78%
67%79% 57% 64%

Distribución /
Logística

Talento en cadena
de suministro

Optimización de red

100% 88%
75%75%

50% 63%

Pronóstico /
Planeación

Distribución /
Logística

Ventas /
Mercadotecnia

86% 86%
71%

100%

33%

100%

Distribución /
Logística

Ventas /
Mercadotecnia

Pronóstico /
Planeación

50%

Pronóstico / Planeación

Distribución / Logística

Sistemas de tecnología

Manejo de órdenes / Servicio a clientes

Compras estratégicas y operativas

Optimización de la red logística

Ventas y mercadotecnia

Capacitación y desarrollo de talento

Infraestructura de la CdS

Operaciones / Manufactura

Investigación y desarrollo

El 85% de las empresas, 10% más que en el 2017, buscan mejorar su 
pronóstico y planeación. Al mismo tiempo, la industria del Consumo es la 
única con iniciativas para implementar Sistemas de tecnología.

El 79% de las empresas, 10% menos que en el 2017, buscan mejorar su 
Distribución.  De igual manera, la industria de la Logística es la única 
enfocada a mejorar el Talento dentro de su Cadena de Suministro.

El 75% de las empresas en la industria Manufacturera, 25% menos que en el 
2017, buscan mejorar sus Pronósticos.

El 100% de las empresas en el, ramo de la Salud, cuentan con iniciativas para 
la Distribución y los Pronósticos.

25%

55%
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Profesionales en la Cadena de Suministro

Los profesionales que trabajan en temas de Cadena de Suministro en su mayoría cuentan con 
carrera para posiciones de gestión media, sin embargo, es de notarse que en la Alta Dirección el 
65% de los profesionales cuentan con una Maestría.
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21%

49%
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1% 3%
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25%

21%

31%
15%

33%

3% 19%
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Carrera técnica
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Plan de implementación de iniciativas en los próximos 3 años

1- Infraestructura de la cadena de suministro
2- Optimización de la red logística
3- Capacitación y desarrollo de talento
4- Manejo de órdenes / Servicio al cliente
5- Compras estratégicas y operativas
6- Operaciones / Manufactura

1- Distribución / Logística
2- Pronóstico / Planeación
3- Sistemas de tecnología

1- Compras estratégicas y operativas
2- Sistemas de tecnología
3- Pronóstico / Planeación
4- Manejo de órdenes / Servicio al cliente

1- Ventas y mercadotecnia
2- Optimización de la red logística
3- Distribución / Logística
4- Capacitación y desarrollo de talento
5- Operaciones / Manufactura
6- Infraestructura de la cadena de suministro

1- Investigación y desarrollo
2- Ingeniería

1- Operaciones / Manufactura
2- Ingeniería
3- Investigación y desarrollo
4- Infraestructura de la cadena de 
suministro

1- Ventas y mercadotecnia
2- Investigación y desarrollo
3- Ingeniería

1- Pronóstico / Planeación
2- Compras estratégicas y operativas
3- Sistemas de tecnología
4- Manejo de órdenes / Servicio a clientes
5- Distribución / Logística
6- Optimización de la red logística
7- Capacitación y desarrollo de talento

1- Ventas y mercadotecnia
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Empresas 
pequeñas

Empresa pequeña menos de $500 MMXN
Empresa mediana –

–
entre $5,00 y $5,000 MMXN

Empresa grande – entre $5,000 y $10,000 MMXN

Porcentaje de empresas con iniciativas de mejora para los siguientes 3 años 

34% – 66% +67% 1% – 33%

Empresas 
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Alta Prioridad
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Hallazgos generales

Los Pronósticos y la Planeación 
de Demanda, siguen destacando 
como prioridades

Al igual que en el 2017, en el 2019 el 
69% de las empresas actualmente 

de la Demanda es uno de los 
principales retos en la Cadena de 
Suministro. Las empresas grandes y 
medianas mencionan la Planeación 
y Pronóstico como una iniciativa 
de mejora de alta prioridad en los 
próximos tres años.

La Capacitación y Desarrollo del 
Capital Humano, están tomando 
un rol más relevante en las 
empresas

Es de notarse, de manera positiva, 
que las empresas piensan dar un 
enfoque relevante en la capacitación, 
52% cuenta con mejoras en este 
rubro y todas las empresas lo 
consideran como una iniciativa 
relevante para sus planes futuros. 
Esto es importante dado que el 
61% de las empresas actualmente 

retos en la Cadena de Suministro. 
La industria logística coloca la 
Capacitación y Desarrollo de 
personal en su top 3 de iniciativas 
dentro de su plan en los siguientes 
tres años.
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Las inversiones y mejoras en proceso y 
tecnología seguirán siendo las iniciativas 
predominantes

El 25% de los ejecutivos ha implementado con 

de su Cadena de Suministro; sin embargo, las 
empresas grandes colocan los sistemas de 
tecnología dentro de su top 3 de iniciativas, 
las empresas medianas y pequeñas la tienen 
en prioridad progresiva como parte de su 
plan en los siguientes tres años. El 60% de los 
ejecutivos considera que aún no es totalmente 
satisfactorio lo que se ha implementado. 
Destaca que pocas empresas realizan 
inversiones en elementos de innovación como 
es IoT, se espera esto sea un foco en siguientes 
años; el 49% de las empresas no ha realizado 
inversiones en elementos de innovación como 
lo es IoT (Internet de las Cosas) y que el 34% de 
aquellas empresas que sí llevaron a cabo dicha 
implementación, cuentan con oportunidades 
de mejora. Esperamos a que la implementación 
de tecnologías innovadoras se posicione 
como iniciativa prioritaria generadora de altos 

Se incrementa levemente la tercerización, 
se estima que esta práctica seguirá siendo 
incremental en años por venir

En promedio, el 49% de las empresas, 2% más 
que el año anterior, han tercerizado algun área 
de la Cadena de Suministro como parte de sus 
estrategias enfocándose a su negocio principal, 
sin embargo el 26% de los ejecutivos muestra 
incertidumbre en la tercerización de las áreas 
de la Cadena de Suministro. 
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